

生活走笔

我心中的煤海小镇

□张永智

有人曾说：“因为一个人，爱上一座城”。而我，是因为这里的煤，邂逅了这座小镇，便在这里工作生活了30年。而这座小镇的大街小巷，也同样期待着与我邂逅。

在我上班期间的闲暇之余，我会流连于伊金霍洛旗乌兰木伦镇的大街小巷，用脚步丈量着脚下的每一寸土地。当我走走停停，呼吸着新鲜的空气，在鲜花的簇拥下，放空心情，放空一切。乌兰木伦镇里似乎只有我一个人，我也静静地感受着这个小镇的呼吸与心跳，当你的心跳与它融为一体时，这是多么的惬意与洒脱。

“暖暖的午后，我来到梦中的乌兰木伦，谁也带不走那张古老的面孔。看那绿色矿山荡漾在水上，看那晚霞吻着上湾的夕阳”。有一次，我在修葺一新的马路上散步，突然听到路人在吟唱这几句歌词。不记得曲调，不知是谁吟唱，但那词如画般的意境，却让我想起了曾经在这里工作生活的情景，想起了崛起于陕北蒙南的煤海小镇——乌兰木伦。

30年前的小镇，没有一条街道，只有看不到尽头的沙土小路。后来用沥青铺就的街面，不足3米宽，沿路有那三间店铺，还有代表小镇最具文化经济性的邮局、信用社、农贸市场。房子都是砖木结构小院，对不熟悉小镇的外人来说，总有一种“庭院深深深几许”的神秘感。

小镇的右侧是一条弯弯的小河，河的两岸是那倒垂的杨柳，河边的村子叫艾力古湾。那弯弯的小河由西向东从镇边流过。河的上游有一个小水池，水面不到1000平方米，当地人叫它鸳鸯湖，这个小湖也为乌兰木伦平添了一份景致。

乌兰木伦镇和众多地处山区的小镇一样有着相同的格局，也都是处在丘陵的怀抱之中。它没有沈从文笔下湘西吊脚楼组成的小镇那样淳朴奇险，也没有苏州小镇那具有文化意味的精巧雅致，乌兰木伦镇其实是神东煤田开发而建的。但是对于我来说，乌兰木伦镇却是刻在我生命里的，总在每一个难忘的时光如昨日重现：一阵的记忆回望，心灵所触的就是那些细雨如丝的仿若梦境的时光，那小巷、那杨柳、那土屋、那游青路。

我最喜欢的是小镇的农贸市场，当清晨的第一缕阳光从山那边升起，小镇最忙碌的时候也开始了，周边的村民们从家里挑来各色的新鲜蔬菜，在农贸市场的两旁排开。且总有一些为了生计而奔波的南来北往的行人，在小镇逗留，给小镇带来陌生而新鲜的面孔，这时的街面总显得拥挤而繁华。小镇早市买卖的时间很短，城里人称为“露水市”，当所有镇机关都到了上班时刻，小镇集市的人群也慢慢地散去，只有那街面固定的店铺开着，悠悠地等着顾客，这时街巷总有一些老人和闲人在街檐下打牌下棋，而爱聊天的女人们，则喜欢捧着瓜子，闲闲地在一起，有着说不尽的陈年旧事，道不完的新闻新闻，聊到情深处，常忘了回家做饭。温暖、恬静、慵懒、舒缓，这就是小镇居民的生活方式。

由自主地就有一种回归于自然的感觉。正如朱自清先生曾经说的那样，我爱热闹，也喜欢宁静；我爱阳光，也喜欢月光；我喜欢工业化带来的方便与快捷，我也喜欢把自己融入大自然，喜欢花儿鸟儿和虫子，喜欢猫喜欢狗喜欢马牛羊和骆驼。每当我站在乌兰木伦河的岸边，看着脚下的流水在月光里波光粼粼，不由自主的心情就变得心旷神怡，刹那间就忘了人生的烦恼、生活的烦恼和各种各样的压力。心仿佛随着这河水轻轻荡漾，忽然就想起那首草原歌曲来，美丽的夜色多宁静，草原上只留下我的歌声……

回顾乌兰木伦小镇，这里曾经是一片不毛之地，这里曾经属水土流失最严重的地方，这里曾经没有道路，这里也曾经风雨凄凄。不要说远古历史的风云变幻，只是将记忆回放到三十年前，这里是什么样子？三十年前，这里只有十几户人家，过着十分艰苦贫穷的生活。虽然世代都踏踏实实不懈努力，却依然改变不了“风吹石头跑，地多收成少”的贫穷的阴影。也就是三十年前，这里的有识之士经过多年的精心策划，在政策支持下，决定成立神东煤炭集团才彻底改变了这里的命运。

从此，乌兰木伦这个本来默默无闻的小镇，一夜之间成了一座冉冉升起光彩照人的辉煌巨星，这里是草原煤海的号角，这里是高原煤海的心脏，这里是煤海之都的旗帜，这里汇聚着全国乃至全世界煤炭行业的精英。

两天的时间一晃就过去了，我喜欢独自站在乌兰木伦山顶公园张开双臂，俯瞰整个乌兰木伦，用心感受这座小镇的改变；乌兰木伦河水在橡胶坝里显得那么宁静。在月光下泛起的层层涟漪和着那律动的小镇音乐，我的心早已被这里的活力与激情打动了，那是心动的感觉，那是律动的青春；神东煤炭集团开发建设的显赫成就矗立在岸边，它讲述着一代代神东人的辉煌过往，我也和来客一样，回望着这里的每一位矿工，他们的事迹永远震撼着我的内心。

我喜欢用文字记录生活，而乌兰木伦却给我提供了天然的土壤，在这里，我可以用文字书写着它的过去、现在和未来，我也陪着这个小镇一起焕发青春。在乌兰木伦，我遇到了许许多多有趣的灵魂，我们谈天说地，博古论今，用思维碰撞出火花，用友谊谱写着不同的青春年华。



记忆深处的供销社

□王向军

看近时有没有稀罕的货物。于我而言，留下印象最深的应该是混糖饼子。记得上小学时，一个混糖饼子一毛八分加二两粮票。顺着饼子边轻轻地咬一口，浸入口中那为数不多的集香、甜、软于一体的红褐色饼渣，味道就会瞬间从口中融进，然后通过各个器官、神经漫向全身，味觉、嗅觉、触觉各样感觉刺激着身体的每一根神经，有着难以言说的享受。直到现在，向往着再能回味一口那个味道。现在想想，那个口感是世界上绝无仅有的味道。

供销社一般靠近村委、学校，所以，学生是这里的常客，课余时间都会去转转，有个毛票、钢镚就紧攥手中直捏出汗，低头盘点一遍柜台里的货物后下定决心，买个红蓝铅笔、转笔刀、各种形状的橡皮和印有乘法口诀的文具盒这些学习用品，或者买回一张大白光连纸，然后回家折叠后裁成32开用线缝成作业本。有时也会买一块水果糖，然后和好朋友们一咬几瓣带着口水互相分享，嘬完嘴后赶紧欢天喜地跑回上课。

难得的周末和寒暑假，我们也要想着法子去供销社，总会不顾天寒地冻风吹雨打，瘦弱胳膊上挎着筐子里收集好的废骨、烂铁、破麻绳、猪毛等物品，或者偷偷摸摸从柳丛下拾起的尚有温度的鸡蛋，翻沙过水地奔向供销社。精打细算地将辛苦的劳动所得大方花掉，看看买货的人们，听听大家的闲聊，闻闻这里的味道，那样的感觉是快乐的。

供销社夏收羊毛，秋收葵花。这里总是人影攒动、车水马龙，人们指着这些东西能有个好价钱。那些年，欠钱后总是答应还钱时间是在“羊毛市”“葵花市”，这两项是农民的主要经济来源。马车驴车自行车，堆山积垛都是货。院里熙熙攘攘，工作人员也各自忙碌着，有验货核价的、开票记账的、装包缝口的，人们说着笑着谈论着，空气里弥漫的都是欢乐。拿到钱的老乡自然也会大气地消费一把，几个好友围圈坐于空地，提留几扎啤酒就喝了起来，啤酒瓶打开有气泡冒

了出来，赶紧堵嘴去喝，生怕涌出瓶外造成浪费。我也是在那时候尝试着喝过这好似尿味的饮料，竟然喝得肚胀眼花。手头有钱还要置办些家里紧缺的东西，给大人孩子改善改善生活，特别在那个绒毛大战的年代，这些牧民的幸福日子特让人羡慕，每次满满的收获后，总能看到他们要逍遥几天。

冬天的供销社更有独到的风景，这里就是经济文化中心及所有信息集散地。屋里那两架大火炉烧得通红，旁边坐着站着许多人，炉旁的人不时摸摸裤腿看会不会烤皱烫焦，然后起来走动走动降下温度。这些人谈论着张家婆姨李家汉的乡野话题，也有出门归来过世面的人给老乡讲着“楼上楼下、电灯电话”见闻，听得众人感叹不已。临近年尾，货物齐全，在供销社里提前能感受到年的氛围，花红柳绿般地装扮起整个商店。柜台里外都是满满当当的年货，总有未曾见过的商品会不时出现在人们的视野里，引起大家各种猜测和谈论。平时少见的红枣、奶糖、提浆饼、柿饼子，也都进了人们的视野，就连房顶上也挂满了色泽亮丽的年画，画面自然亲切，内容包罗万象，印象里有记载伟人领袖的、有连载演义小说的、还有生活中积极向上的和憧憬美好未来的，看着就让人感觉阳光很明媚、生活真美好、大家很幸福！过年时人们将精选的年画用图钉整齐地钉在扫刷后的墙上，瞬时感觉房子漂亮宽敞了许多，走亲串户的，也要先来端详评论好一阵后方才坐下拉开正话。

追忆昔时事，再思父之恩。从构思到写下了这些文字，心中感慨时间的飞逝，回忆着那贫困年代供销社给我的记忆和父亲忠厚为人的点滴。《渴望》主题歌里有一句：“漫漫人生路上下求索，心中渴望真诚的生活”，人们说着笑着谈论着，不是因为那个时候有多美好，而是那个时代，我们很童真、人们很热情、生活很真诚，直到现在，仍然会被那些过往激荡起心灵深处的丝丝涟漪。

暖情诗韵

梦想的宽度(组诗)

□赵四

历史

马缰让你不偏离方向
马刺使你全速前进
卓越的驭手啊，在广阔的奔驰中
被缚于马背上的人生
白驹过隙，只有风和汗水的加持
再无英雄传奇，再无万物变形

意识形态

当精神之先光照你眼中的豹子
它漫射的星光之皮
许你另一世界的天空有异
当你操作、左右那只被祝圣过的小鸟
被投入水中的天助之造
一声惊呼，现出你的自助之手

心肝

曾经人相信血围绕肝流动
心中的秘密隐藏在肝里
思念啊，直哭得肝肠寸断
真诚的心始终肝胆相照
勇气，必定储存在大胆中

秘密的面目

秘密是口深井
层层加码的幽黑水面上
映出求之不得的窥视者
狐疑满腹的脸

专需

细节是把杀手脚
把手握在完美手中
当一句话语成为一根尖刺
心灵的四壁纷纷钢针落地

天敌

猫眼如炬，绿光幽幽
靠的是牛磺酸
它们在老鼠和鱼的体内
猫伸爪抓它们抓取镜片

背后

那幼童盯着万花筒
无意识地伸出小手，想抓住
玩具背后的那个变化之神

巫术

天上有多少颗星
黑夜就有多少暗道
在每一个人的心里至暗时刻
它们一一袒露

分解

一头腐烂的野兽
是速度和力量的囚室
以微生物为看守
它们负责监守自盗的腐败

一指禅

当你在电脑上以拼音模式敲祭司们
出来的是机器们，手指一抖
路标指向——代际差异

整一

用钢筋水泥构筑你的假设
用道貌岸然像上帝之城
废墟上的文明以幻肢矗立
乌有的埃里汪什么也不缺

珍贵的失败

当苯胺紫被失败的医药实验意外拽出了螺壳
紫色告别了它堪比贵金属的往生
裁缝们拎着紫袍
采着汹汹化工技术革命
由合成染料工业加冕金灿灿王冠

陌生人社会

千万人口的大城市里
熟人是可以忽略不计的物种
濒危物种，他们
仍活在石器时代的大村庄里
(社会考古学家指出)

祛魅

千将炼剑莫邪投炉
要人命的传奇是阐释学的伎俩
时代之交，概念偷换
铸铜变成冶铁，黑铁时代啊
从此宝剑削铁如泥

洛阳铲

对大地土层非理性的热爱
它们比老鼠更甚
考古学家之痛恨火葬
堪比古今盗墓贼

传承

古代战场上的克罗地亚勇士
脖子上系着小围巾呐喊冲杀
如今，办公室里，男人们
打着领带，职场上勤力拼争

永生

“经过我的坟墓时念及我的名号
我即予你丰厚回报”，一众法老
唯不幸被历史除名的图坦卡蒙
三千年后，每天被数百万人念及

巴比伦印象

在所有的城墙上种花
半空中便浮起了一座花之城
偌大的空中花园
历史忘记它的眼镜放在了哪块砖旁

华盛顿印象

方尖碑竖起巨大的日暮指针
把整座城市变成钟面
照攘的车流，狂奔的时间
世间还剩下多少人逆穿至处，季候走时地

梦想的宽度

当人类掷出第一支长矛
距离就不再只是桎梏
也是梦想的宽度
没有一支克洛维斯石矛能横飞拉普拉塔河
但它和越飞越远的航天器
探索的仍是同一宽度

新时代的预兆

一本书过火，一本记录了太阳光谱的心血之作
在完工科学家放松的间隙，被阳光
聚焦桌上水杯的奇迹点燃，备受折磨的科学家
拒绝接受太阳亲手拒绝自身的物质秘密就此揭穿
打量了一眼耀眼的预兆，他放下水杯从头像来

地球中心

星轨，并非恒星的运动轨迹
它证实地球，做着整圆运动
小圆，星星画师倚着南北两极
大圆，它在赤道上空观望



金菊迎风绽放，
桂香绕院飘悠。
又逢重阳意难休，
遥念亲邻知否？
佳节登高怀远，
故园望断凝眸。
儿时姐妹梦中留，
唯愿安康长寿。

西江月·秋菊

霜染三分瘦影，
露凝一点寒香。
晚来独自斗秋光，
风韵天然萧爽。
金粉妆成谁比，
风流占尽春光。
玉肌冰骨更生凉，
疑是嫦娥初样。

金粟初开晓更清

何金葵摄

西江月·重阳节感怀外一首

□秦秀莲